走进蚌埠工业研博馆

□周士明 文/图

伴随着经济的快速发展,人们对工业文化历史的追溯和认知越来越强烈。因此,收藏当地工业题材的研博馆应运而生。蚌埠工业研博馆就是在这样的背景下慢慢发展并逐渐壮大起来的我市一家集收藏、交流、研究于一体的工业研博馆。

准水汤汤,其道大光。读历史、知 兴衰。在这里,你可以通过研博馆主人 的藏品亲眼目睹蚌埠工业历史发展的 沧桑巨恋

踏进蚌埠工业研博馆,仿佛穿越时空,那一排排带有历史印记的工厂搪瓷茶缸,见证了蚌埠工业的崛起与繁荣。一张张发黄的奖状,仿佛在诉说着当年蚌埠作为皖北重工业基地的重要性。蚌埠工业历史从1917年启航,再到2017年建立的蚌埠工业研博馆,百年工业的演变,是一部活生生的蚌埠工业发展史。

蚌埠历史悠久,曾是重要工业城市。早在春秋战国时期就已有人类活动。随着历史的演进,蚌埠逐渐发展成为重要的商贸和交通枢纽。进入 20 世纪,蚌埠凭借其独特的地理位置和资源优势,开始了工业化征程。尤其是在新中国成立后,蚌埠成了国家重点建设的工业城市之一。

20世纪后半叶,蚌埠工业迎来了飞速发展。重工业、化学工业等主导产业不断壮大,涌现出了一批在国内外享有盛誉的大型企业和知名品牌。蚌埠曾是安徽省重要的工业发展基地和皖北地区工业领头羊,生产了安徽省第一块手表、第一辆自行车、第一台收音机等

蚌埠工业研博馆的建成,必将成为了解蚌埠工业发展历史的重要平台。

有感而发



蚌埠工业研博馆内景。

如果你对蚌埠工业发展感兴趣,不妨来 研博馆走一走,看一看,听一听那些茶 缸、奖状、起重机、叉车、拖拉机模型藏 品背后的故事。

踏进蚌埠工业研博馆,仿佛穿越到了一个充满活力和激情的历史时期——上世纪20至50年代创业兴建,60年代制造定向产品,70年代大发展,80年代形成相当规模,90年代深化改革,2000年以后走上集团化发展道路。

研博馆里这些带有蚌埠工厂标志的"宝藏",搪瓷缸和瓷杯、奖状、工作证、徽章,工业模型、照片,都是馆长花了40余年收藏而来,他不仅是追溯蚌

埠工业发展轨迹的收藏者,更是蚌埠工 业发展的见证者。

一个个小小的搪瓷缸,仿佛在诉说着工厂曾经的辉煌。它们代表的不仅仅是工厂、铁路、机关,更是一代又一代工程技术人员的智慧结晶,为实现蚌埠工业化梦想的不懈努力。

我市工业从一片空白起步,基本形成了以压缩机厂、拖拉机附件厂、柴油机厂、水泵厂和机床厂(俗称"蚌埠五大机")为骨干的安徽省重要机械生产基地。它们见证了蚌埠工业从无到有、从弱到强的辉煌历程。

蚌埠空气压缩机厂为新中国成立

后蚌埠第一家国营机械工厂,1950年2月开工生产,命名为皖北铁工厂,至上世纪50年代末,成为空压机制造专业厂。工厂1952年更名为蚌埠铁工厂,1955年10月更名为蚌埠农业机械厂,1966年更名为蚌埠机械厂,1960年9月定名为蚌埠空气压缩机厂。该厂是蚌埠机械工业的骨干,曾先后分出和扶持了通用机械厂、皖北机械厂、活塞环厂、第二空压机厂、铸锻厂等企业。1959年起部分产品进入国际市场,远销亚非拉。蚌埠"五大机"不仅在新中国工业史上书写了重要一笔,也为蚌埠的工业化打下了坚实的基础。

目前蚌埠空气压缩机厂改制为蚌埠新奥压缩机有限公司,由拖拉机附件厂改制而来的蚌埠国威滤清器有限公司,蚌埠机床厂改制为晶菱机床厂,由安徽水利机械厂改制而来的隆华压铸机制造厂,正以强劲的势头屹立在我市工业潮头。

愿蚌埠工业研博馆越办越好,成为 蚌埠一道亮丽的风景。



记忆深处

抹凉席

□孙 敏

过了端午节,渐渐逼近的滚滚热浪,开始烘烤起大地。

换了老粗布凉席,打开空调电源, 拿出久违的蒲扇,一切准备就绪。打 量眼前的夏季装备,不觉思绪飞扬,飘 飘悠悠,想起了儿时的夏天,那段永远 忘不掉的美好记忆。

时间定格在上世纪七十年代中期,端午节前后,母亲便开始整理收纳了。要说过日子,母亲绝对算是精明好手,一条父亲的旧裤子,剪下裤腿两头拼接,被母亲缝制成了席套,经济实用,且卫生透气。蜷缩的三张凉席,终于舒展开来,先在太阳底下晒个日光浴,再经母亲温水抹一遍,便分别找准了各自位置。每天睡觉前抹凉席的任务,也因此落到了我身上。

于是,漫长的夏季,从我抹凉席开始的

一般都是吃罢晚饭,锅碗瓢盆洗刷完毕后,我端来一盆凉水,再倒进半瓶热水,有时,我会洒几滴好闻的花露水进去,等躺下时,能闻到一丝清清凉凉的薄荷香味来。用温水抹凉席,是父亲教我的,有啥讲究父亲没说,但我一直延续到现在。

抹凉席,有主次之分,要先从父母的床开始。父母的席子是细竹篾编的,席面手感凉爽舒适,编织的花纹也十分漂亮。印象中,是父亲托朋友从皖南或浙江捎来的,而且价格不菲。因当时每家用的基本是藤草席或芦苇席,这让左邻右舍好生的羡慕。由于使用时间长久,加上汗渍的浸透磨痕,竹席的表面滑溜溜的且油光泛亮,仿佛一幅时光画卷,记载着年轮的变迁。

偶尔,遇到父亲出差,我和妹妹会蹭到 母亲床上,感受一下竹席带来的丝滑 凉音

接着,是抹我和妹妹的席子。从记事起,母亲就不让我们睡竹席,一直坚持用蒲草席。蒲草席摸上去特别柔软,散发着一股清香的草木味,连枕席也是同款。临睡前,嗅着淡淡的清香,做个深呼吸,好让自己尽快进入梦境。哥哥用的则是略微粗糙的一般席子,有时我们到楼顶上乘凉,舍不得用自己的,就揭下哥哥的席子。后来哥哥当兵去了,那张席子,彻底让我们打粗用了。

抹席子,并不是轻松活。父母的 床大,要爬上床去,弯腰曲背跪着,至 少洗两遍毛巾才能抹完。我喜欢一鼓 作气做事,尽管,每次抹完后自己一身 的臭汗。洗好澡惬意地躺下,感受到 凉席带来的舒适,成就感也就十足了。

其实,竹席具有透气性好,天然环保,耐用性强的优点,尤其适合儿童和敏感人群使用。早在宋代,苏轼《玉堂栽花周正孺有诗次韵》中就写道:"竹簟暑风招我老,玉堂花蕊为谁春。"诗中不仅描绘了夏日暑风中,竹席带来的清凉感,还以玉堂中的花蕊为谁而春,形成了一种对比,展现了诗人对美好时光的向往。

如今,随着社会的进步和发展,人 们变得娇贵了起来,一到夏天,都躲进 了空调屋里,厚厚的席梦思垫子,铺上 床笠,盖着夏被,很少有人去体会竹席 的滋味

回忆往事,百感交集,仿佛又回到了那段如梦岁月,故人的音容笑貌依在。

故土情怀

乡土情缘

□葛 燕

在外地工作多年,仲夏时节,我终于有机会回到老家来。正赶上天气晴好,我便带着侄女到田野里寻找旧日的

"足迹"。
刚过麦收,此时的地里显得有些空旷。乡间的小路上偶尔有一两个放羊的孩子。小时候,父母不放心我独自在家,他们下地干活时总是提前准备好不 副担子,顺带把我也挑上。因此,这都是我走过、路过几十年的"老"路了。年少时,常常在落日的余晖中,我与家里的老黄牛结伴从这里经过。日复一日,我对这条路也有了感情。它哪里有处湾,哪里有道渠,我至今都清楚地记得。

小路两侧几方浅浅的水塘里,鱼虾浮动。地里细柔嫩绿的稻苗才长出不久。远远望去,它们像极了诗人笔下"遥看近却无"的草色。骑着单车,我们呼吸着田野里新鲜的空气,倒也自由自在

日任。 拐了个弯,我们继续向北行进。前 方的一条水沟刚进入视线,我的脑海里 就浮现出了"大米沟"三个字。沟岸边 是我年少时和小伙伴们经常玩耍的地 方。我们曾在灌木丛下捡到过大量见 感颇佳的地皮菜,也体验过更多"发现"的快乐。此时,沟面上水草纷乱,水中 不时地还能看到一阵阵徘徊的云影;积 只不知名的水鸟悠闲地戏着水;三两棵 绿柳斜靠在岸上,似倒非倒。细细品 味,眼前这幅透着几分野趣的"小景"与

当年相差无几。 我对这条水沟是深有感情的。我 家那块面积 2.5 亩的稻田就在它的北 岸。有一年的水稻收割之际,沟里的水 曾经解决了我的燃眉之急。当时,我们 都是用镰刀人工收割。由于干的是体 力活,时间久了,我感到又累又渴。家 离得远,回家取水也误工误时。不得已,我就地取"材",把两个手掌拢成个小碗状,"舀"着"大米沟"的水喝了几口。那几口水不仅为我的身体提供了能量,也让我获得了宝贵的抢收时间。这庄稼地里的活,我们向来都是分秒必争地抢做,不曾有过半点懈怠。在这里,我和家人们带过干粮、搭过帐篷、推过架子车……我们使用最原始的人力、畜力奋斗过。如今,虽然时隔多年,但劳作的场面还历历在目。

环顾四周,东边的岗头上还有我家 的一块旱作农田。父亲生前总喜欢轮 种不同的农作物。因此,岗上四季都有 "风景"可赏。雪白的棉花、青葱的红 麻、火红的高粱……它们像一幅幅画卷 铺展在旷野里。那个年代,依靠这些作 物的收成,我家也算是实现了自给自 足。大豆被制成了豆油和豆腐供家里 日常食用;麻绳被用来给我制作冬季御 寒的木屐;高粱秸秆也派上了用场—— 在叔伯们的巧手下,它们都被编成了扫 帚。庄稼收成好时,我家自制的高粱酒 就曾装满了几个酒坛子。有时,来了亲 朋,还不忘送给他们几瓶。如今,岗头 上的那些农作物年年如斯地演绎着生 命的轮回,可我的父母却永远长眠于地 下了。他们早已与那块抛洒过无数汗 水的土地融为了一体。

转眼间,已是暮色苍茫,我们开始返程。一路上,我默默地想着,以后还会再来,这里是我生命的根之所在。那时,我将用父亲当年的锄头继续耕耘,让这里依然春开花朵、秋收果实。想着想着,我骑车的速度也越来越快,感觉全身充满了力量,似乎现在就已经前行在奋斗的路上……

写在高考发榜之际

□刘明礼

高考尘埃落定,成绩水落石出,自 然是有人欢喜有人忧。

作家柳青说,人生紧要处,往往就那么几步,特别是当人年轻的时候。而高考,无疑便是人生的一个紧要之处。在很多国人看来,高考是人生一个重要的里程碑,也是人生一个极其重要的转折点;它不仅记录了一个人的青春岁月,更刻录着"十年寒窗"的拼搏。的确,对于考生来说,高考无疑是改变命运的重要机会与途径。

是啊,曾经过来的"我们",何尝不以为高考是决定命运的战场?! 然而无数事实证明,那不过是青春一战、人生一站! 作为一场特别的成长礼,高

考以考卷的形式,给"十年寒窗"画上一个小小的句号,也开启了全新的漫长的人生旅程。考试成绩揭晓之后,一页青春就此翻过,也意味着一生的事业逐渐进入开启的模式。未来之路,需要从此规划,奋斗的篇章,"而今迈步从头越"。

《大学·康浩》曰:"惟命不于常。"高 考,虽然说是人生之路的重要驿站,但 它并非是成功与否的"楚河汉界"。人 的一生都在学习的路上,并不能毕其功 于一役。今天金榜题名,只是为成才提 供了一个机会,要想登顶泰山,还须经 "十八盘"、过"南天门",才能领略"一览 众山小"的风景。反之,如果我们盲目 自满,中途懈怠,踌躇不前,终将落入庸常。同样,高考的失利,也不代表着人生的失败。条条大路通罗马。只只在挫折中坚强,就能收获丰厚的人生的一场历练与蜕变。只有经得起考验,不仅仅是一场考试,更是人生的一场历练与蜕变。只有经得起考验,有人生如烂。放在更长远的时空来看,一生的重大考验还有很多,甚至有的场对流赢得所有,也没有人因为一场考试输掉一切。

在新的时代背景下,青年人拥有的成长途径、上升通道,比以往任何时候都要多元。高考已不再是"独木桥",

社会也正在用不同的"尺子"来衡量和评价不同的人才。一个人能否成才,关键不在于是否考上理想的大学,而是找到最适合自己人生成长的"大学"。这所"大学",不一定是 985、211,也不一定是热门的专业,它或许就是一所"社会大学"。榜上无名,脚下有路,只要有理想、有勇气、有斗志,把高考失利当作人生的一个小插曲,在挫折中奋起,就一定能由内而外激发出更强大的动力,勇往直前,达到理想的人生高度。

没有抱负就不会拥有美好的未来, 惟有奋斗才能成就灿烂的人生!星光 不问赶路客,时光不负有心人。

生活小景

临时集市

□雪 枫

清晨,沉睡一夜的乡村从鸡鸣犬吠中醒来,而城市的一天,则是从熙攘热闹的临时集市开始。

东方刚露鱼肚白,太阳还未升起,城郊淮河堤坝上的临时集市就已睁开了惺忪的眼。来自周边十里八乡的人们,或是骑着电动车或是蹬着三轮车,带着头晚准备好的农副产品等货物,早早赶来占据旺位摆摊。在路边临时支起一张桌子或铺开一块塑料布,就是一个摊位,卸载、摆放、开张,一阵忙活,静寂一夜的堤坝转瞬间就变成了活力满满的临时集市。

满的临时集市。 随着晨曦微露、旭日东升,住在附近街道社区的人们,三三两两、陆陆续续地向这临时集市赶来。一时间,长长的堤坝上人头攒动,熙熙攘攘,叫卖声、说笑声、嘈杂声,一潮紧跟一潮,一浪高过一浪,好不热闹。

过一浪,好不热闹。 顺着人流边走边逛,刚从园地里采 摘的瓜果蔬菜,带着露珠,沾着泥土,水 灵肥嫩;从河湖沟塘里刚捕捞的鱼虾鳝 蟹,活蹦乱跳,生野肥美……这些新鲜 的农副产品,一时间让整个空气都弥漫着甜美味道,是那么招人喜欢,怎么看都看不够。还有那刚刚出锅的油炸糕、地锅馍等糕点小吃,热腾腾香喷喷,勾起萦绕舌尖上的老味道,引人垂涎,已忆,让人爱不释手……可以说,在这临时集市上,从农副产品到日用百货,从旧货古董到衣帽鞋袜,从盆栽花卉到零食玩具,琳琅满目,物美价廉,只有人们想不到的,没有人们买不到的。相比早些年而言,时下,人们购买

相比早些年而言,时下,人们购买日常生活用品,尽管有更多的选择方式,去商场超市或登网上平台,自然有其省时省心的方便,还有那规范有序的室内农贸市场,风吹不到、雨淋不到。但对习惯于赶集逛街的人们来说,总觉得缺少了那么点意思,毕竟这些场所平台只是世间物品的搬运工,少了些许人间烟火气息,少了些许零碎自然的失活韵味,更难以给予人们赶集逛街的快乐体验。

~短。 而临时集市上的货物尤其是瓜果 蔬菜、鱼虾鳝蟹和杂粮米面这些农副产品,看上去土里土气,登不上大雅之堂,但吃起来原汁原味,能让流水般的日子变得有滋有味,深受人们的青睐喜爱。更有那商贩此起彼伏的叫卖推介,热烈地讨价还价,熟人朋友间的亲切问候,都是以最寻常、最纯朴、最自然、最轻松的心绪和声音,唤醒人们日常生活中的细微点滴,点燃平淡日子里的良烟火气息。

隔三岔五地来到这最接地气、有氛围感的临时集市里,挤一挤熙攘人流,看一看新鲜蔬果,尝一尝传统小吃,耳畔是热闹的嘈杂声,鼻息里是混杂的老味道,能让人们顿时感觉周边被浓郁的生活气息包围着,浑身上下有种深度沉浸于慢生活的体验感,更是在选购三两把青菜、品尝仨瓜俩枣的过程中,享受到久违的轻松从容和富足惬意。

放眼如今快节奏的现代都市,人们 一天到晚行色匆匆地为生计奔忙,居住 在防盗门窗加持的楼房里,邻里之间鲜 有往来,仿佛钢筋水泥混凝土般冷冰冰的。而这个不知何时自发形成的临时集市,充满了人间烟火味,传承了历史的悠远气息,便利了人们的日常生活所需,裹满了久违的亲切味道,浸透了熟悉的生活百味,更少不了时尚的现代节拍,成为一处慢生活的温馨所在,带给人们一种平淡祥和过日子的情感抚慰,因此,吸引了各年龄段人们的眼球和心之所往。

上午八时前后,随着城市逐渐进入 新一天的快节奏繁忙状态,临时集市 悄然散去。环卫工人们很快便将散落 一地的果皮纸袋清扫干净,长长的堤 坝又恢复了往昔的模样,护佑着一河 淮水东流,护佑着城市飞速发展的 日常。

临时集市,聚拢来是人间烟火,散 开去是时代万象。不与城市发展争抢 时间空间,不与时尚商超争宠夺爱,乐 处一隅、略显简陋的临时集市,依然是 人们繁忙生活的心头牵挂,凝聚着时 下人们用心生活的幸福甜美。